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Ata da 1ª Reunião Extraordinária do Conselho Municipal de Desenvolvimento

Rural Sustentável (COMDERS) 

Aos vinte e nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dez horas 

e vinte e quatro minutos, na sala de reuniões do INCAPER, reuniram-se os membros do

Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável (COMDERS) para a primeira

reunião extraordinária, com a finalidade de tratar de assuntos concernentes ao

desenvolvimento do município. A reunião foi conduzida pelo Sr. André Santos de Barros,

que se apresentou como novo presidente deste Conselho, conforme rege a legislação, e

secretariada pela Sr.ª Virgínia Moreira Togneri, após constatar o quórum legal, deu as

boas-vindas aos presentes e apresentou a pauta do dia: Apresentação dos planos de

trabalho das Associações do município para análise e aprovação do Conselho, referentes

ao Termo de Fomento que envolve recursos decorrentes de Emendas Impositivas. Na

sequência, o presidente propôs que, no mês de novembro, seja realizada uma reunião 

específica para a programação das datas das próximas reuniões ordinárias, possibilitando

que todos os membros tomem ciência com antecedência do calendário anual, bem como

para tratar da atualização e eventual alteração dos membros que compõem o Conselho.

Prosseguindo com a pauta foram apresentados os quatro processos referentes ao termo de

fomento entre o município e as associações que envolvem os recursos da emenda

impositiva, Processos do EDOCS: 2025-PLFD1, 2025-8GZ7D, 2025-8G8H8 e 2025-

9V30J, não havendo nenhuma manifestação contrária aos planos de trabalho apresentados,

foram todos aprovados por unanimidade pelos conselheiros presentes. O presidente abriu a

palavra aos presentes para eventuais considerações, sendo abordada a importância da

atualização dos integrantes do Conselho que se encontram sem participação efetiva nas

reuniões. Sugeriu-se, para tanto, o envio de ofício de 
reconvocação oficial às entidades representadas, bem como uma cobrança formal para 

maior participação das associações, reforçando a relevância da presença de seus 

representantes. Durante as discussões, o Sr. Justino manifestou-se opinando sobre a 

necessidade de uma possível alteração do decreto de criação do Conselho, com o objetivo 

de reduzir a quantidade de participantes, especialmente aqueles que não vêm exercendo 
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suas funções de forma efetiva. A proposta teve como finalidade tornar o Conselho mais 

dinâmico e funcional, garantindo a presença ativa e a representatividade dos conselheiros 

nas deliberações. Foi também proposta a substituição de membros que não comparecem 

regularmente às reuniões, com o objetivo de garantir o pleno funcionamento e 

representatividade do Conselho. Durante as deliberações, o presidente enfatizou a 

importância do Plano Diretor Municipal (PDM) como instrumento essencial para o 

desenvolvimento urbano e rural do município, por orientar o planejamento das ações 

públicas e privadas e informou ainda sobre sua participação em uma reunião conjunta 

com a equipe técnica da SAMARCO, com o propósito de discutir a execução e o 

acompanhamento do PDM, assegurando o alinhamento das ações com os princípios do 

desenvolvimento sustentável. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião. 
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